ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ УЧНІВ П'ЯТОГО КЛАСУ
ДЖЕРЕЛО: О.МАРІНУШКІНА, зав. Центру практичної психології і соціальної роботи, Ю.ЗАМАЗІЙ, методист Центру практичної психології і соціальної роботи, м. Харків – журнал «Психолог» № 43, 2005р
Цінність отроцтва визначається його особ​ливим статусом у житті людини. Це і поча​ток складного віку, що невипадково зветь​ся перехідним, і самостійна фаза, віднос​но незалежна від інших і цінна сама по собі. Без повноцінного проживання цього періоду безліч рис особистості, індивіду​альні особливості виявляються нерозвиненими або розвиненими недостатньо, ба​гато згодом компенсується або коригуєть​ся.

Як перехідний етап отроцтво — час ламан​ня старих форм, руйнування специфічно дитячих утворень, що можуть гальмувати повноцінний розвиток. Протиставлення себе дорослим, що виявляється в цей пе​ріод, активне завоювання нової позиції є продуктивними для формування само​стійної особистості.

Це сприятливий період для розвитку бага​тьох сторін особистості — пізнавальної активності, допитливості. Найважливішим тут є вік 10—12 років.

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ

Отроцтво — етап онтогенезу між дитинством і ранньою юністю. Він охоплює період від 10—11 до 13—14 років, що збігається у сучасній школі з часом навчання дітей у 5—8-х класах школи. 

Отроцтво — час бурхливого і плідного роз​витку пізнавальних процесів.

Період 10—12 років — час переходу від мис​лення, заснованого на оперуванні конкретними уявленнями, до мислення теоретичного, від без​посередньої пам'яті до логічної.

В інтелектуальній діяльності школярів у пері​од отроцтва підсилюються індивідуальні особ​ливості розвитку, пов'язані з розвитком само​стійного мислення, інтелектуальної активності, творчого підходу до вирішення завдань, що дає змогу розглядати вік 10—14 років як сензитивний період для розвитку творчого мислення.

Центральне особистісне новоутворення цього періоду — становлення нового рівня самосвідомості, Я-концепції, що виявляється в прагненні зрозу​міти себе, свої можливості й особливості, свою подібність до інших людей і свою відмінність — унікальність і неповторність.

Нагадаємо, що сучасні теорії вікового розвитку містять уявлення про те, що кожен його етап ста​вить перед людиною особливі, тільки цьому ета​пові властиві проблеми. Те, що людині належить сформувати, називається завданнями розвитку.

Вікові завдання розвитку — це досягнення лю​дини на певному етапі, щоб повноцінно прожити його і мати можливість конструктивно розвива​тися надалі.

ЗАВДАННЯ РОЗВИТКУ

П'ятий клас (10 років) — кінець дитинства, період, що безпосередньо передує підлітковому. У цей час діти врівноважені, спокійні, вони відкрито і довірливо ставляться до дорослих, ви​знають їхній авторитет, чекають від учителів, батьків, інших дорослих допомоги і підтримки. Це відкриває великі можливості з погляду вихов​них впливів.

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ РОЗВИТКУ УЧНЯ П'ЯТОГО КЛАСУ

Опанування базових шкільних навичок і вмінь.

Формування загально навчальних умінь та навичок, уміння вчитися.

Розвиток навчальної мотивації, формування інтересів.

Розвиток навичок співпраці з однолітками, правильно порівнювати свої результати.

Формування уміння домагатися успіху і правильно ставитися до успіхів і невдач.

Формування уявлення про себе як про людину з великими можливостями розвитку.

ПОЧАТОК НАВЧАННЯ В СЕРЕДНІХ КЛАСАХ ШКОЛИ

У середній школі докорінно змінюються умо​ви навчання: діти переходять від одного основ​ного вчителя до системи «класний керівник — учителі-предметники», часто — до кабінетної системи. Те, що перехід цей збігається з кінцем дитинства (досить стабільним періодом розвит​ку), сприяє адаптації школяра до нових учителів, нових умов.

Як свідчить практика, більшість дітей пере​живає цей перехід як важливий крок у житті. Центральне місце посідає, по-перше, сам факт закінчення початкової школи, на чому наголо​шують учителі й батьки, по-друге, предметне на​вчання. Незважаючи нате, шо й раніше діти вив​чали різні предмети, саме під час переходу до середньої школи вони починають розуміти й ус​відомлювати зв'язок цих предметів з певною сферою знань. На питання, чи відрізняються чи​мось навчання в 5-му класі й у початковій школі, п'ятикласники відповідають: «Маля просто вчиться рахувати, а ми вчимо математику», «Ра​ніше ми просто читали розповіді про те, що було, а тепер вчимося сприймати історію».

Для багатьох дітей, що навчалися спочатку в одного вчителя, перехід до кількох учителів з різними вимогами, різними характерами, різним стилем викладення також є зовнішнім показни​ком їхнього дорослішання. Вони із задоволен​ням і з гордістю розповідають батькам, молод​шим братам і сестрам, друзям про добру вчитель​ку математики або «поганого» історика. Крім того, певна частина дітей усвідомлює такий пе​рехід як шанс заново почати шкільне життя, на​лагодити несформовані взаємини з педагогами.

Бажання добре вчитися, робити все так, щоб дорослі були задоволені, «не засмучувалися й не переживали», «раділи», «щоб мама, коли поди​виться щоденник, не засмучувалася» — досить сильне у п'ятикласників. Певне «розчарування» у школі, зниження інтересу до навчання, помітні наприкінці початкових класів, змінюються че​канням змін, діти сподіваються, що у школі їм стане цікаво.

Аналіз свідчить, що учителі середньої шко​ли часто не бачать різниці між п'ятикласника​ми й іншими учнями середньої школи і став​лять до всіх однакові вимоги. Це може усклад​нювати адаптацію п'ятикласників до середньої школи. Високі вимоги найчастіше виявляють​ся їм не під силу. Звідси — підвищена залежність певної частини дітей від дорослих, нелюбов до класного керівника, плач, капризи, виникає відчуття самотності, того, що нікому з дорос​лих у школі вони не потрібні. Іноді за певною формою поведінки (наприклад, за відвідуван​ням 1-го класу, у якому працює їхня колишня вчителька) приховані зовсім різні потреби і мо​тиви: від бажання знову опинитися у знайомій, звичній ситуації опіки, коли тебе знають, про тебе дбають, до прагнення утвердитися як «стар​ший», хто може опікуватися меншими. Причо​му в однієї й тієї самої дитини це може поєдну​ватися.

ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ ДІТЕЙ

Важливо, насамперед, звернути увагу вчителів і батьків на вікові особливості дітей. Практика свідчить, що педагоги і батьки найчастіше «одорослюють» п'ятикласників, вважаючи, що вони повинні бути самостійними, організованими, і наголошують на їхній «дитячості». Це зумовлює подвійність, суперечливість стосунків і системи вимог до школярів. Вони швидко вчаться мані​пулювати дорослими за допомогою цієї по​двійності.

У цей час у школярів дуже виражене емоцій​не ставлення до навчального предмета. Дослі​дження свідчать, що практично всі п'ятиклас​ники вважають себе здібними в певному на​вчальному предметі, часто критерієм такої оці​нки є не реальна успішність у цьому предметі, а суб'єктивне ставлення до нього. Така оцінка власних можливостей створює сприятливі умо​ви для розвитку здібностей, умінь, інтересів школяра. Тому важливим є те, щоб заняття вик​ликали в десятирічного школяра позитивні пе​реживання (а якщо згадати, що діти в цей пері​од переважно всі життєрадісні, то завдання ви​дається ще простішим).

Проблеми, пов'язані з віковими особливостями

1. Великого значення набуває емоційний фактор в самооцінці здібностей, що взагалі ха​рактерно для цього періоду. Таким чином відбу​вається домінування певних емоцій і це зумов​лює все психічне життя дитини, зокрема «робо​ту» психічних процесів. Але відомо, що занадто сильні або занадто тривалі емоції, як негативні так і позитивні, можуть негативно впливати на психічне життя дитини, можуть сприяти виник​ненню своєрідної «емоційної втоми», що вияв​ляється в роздратуванні, капризах, «скандалах», плачі. Отже, надмірне за​хоплення емоціями, праг​нення максимально пози​тивно забарвити будь-яку діяльність школяра можуть привести до зворотного ефекту.

2. Загальне позитивне ставлення до себе і уявлен​ня про свої можливості, що не спирається на оцінку своєї реальної успішності, призводить до того, що діти охоче беруться за ба​гато справ, впевнені, що вони зможуть це зробити, але при перших труднощах кидають, не зазнаючи при цьому особливих пережи​вань. Стандартне пояснен​ня цьому («перестало подобатись, не хочеться, не можу») відображає, як це не дивно для дорослих, реальну причину: немає позитивного ставлення і, як наслідок, знижується самооцінка в цій сфері. При цьому через переважання емоційної регу​ляції такі ситуації не впливають на загальне по​зитивне ставлення школяра до себе. Негативні оцінки оточення, власні невдачі сприймаються дітьми як ситуативні, тимчасові, а головне — не мають прямого відношення до їхніх здібностей і можливостей. Усе це необхідно враховувати у будь-якій роботі з дітьми цього віку.

Найважливішою є орієнтація дітей на вироб​лення об'єктивних критеріїв успішності й неуспіш​ності, прагнення перевірити свої можливості і знаходити (за допомогою дорослих) шляхи подаль​шого їх розвитку і вдосконалення.

ІНДИВІДУАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ

Ще одним напрямком роботи під час адапта​ційного періоду дітей є виявлення та обговорення індивідуальних особливостей школярів. Саме інди​відуальні особливості дітей (підвищена повільність або імпульсивність, боязкість, над​мірна чутливість до зауважень), до яких присто​сувався вчитель початкових класів, зненацька стають «каменем спотикання» у середній школі. Для вирішення цієї проблеми необхідна участь психолога у знайомстві вчителів середньої шко​ли зі своїми майбутніми учнями. У практиці та​кож добре зарекомендували себе педагогічні кон​силіуми по кожному п'ятому класу, що прохо​дять наприкінці вересня — жовтня, (х готує пси​холог  за участю всіх учителів класу і вчителя по​чаткової школи.

Учні п'ятих класів особливо чутливі до тако​го стилю керівництва з боку дорослого, коли він виявляє ініціативу, задає деякі рамки їхньої діяль​ності, але при встановлює покрокового кон​тролю. Не випадково відомі експерименти К.Левіна, що свідчать про ефективність саме такого — «демократичного» — стилю керівництва по​рівняно з «ліберальним» (потуральним) і авто​ритарним, проведені саме на 10-річних дітях.

Рекомендації для адміністрації та педколективу загальноосвітнього навчального закладу

1. Взяти до уваги, що система вимог для учнів п'ятих класів орієнтована на вікові особливості, які визначено у цих методичних рекомендаціях.
2. Розробити план загальних заходів адапта​ційного періоду для педагогічних працівників з метою відстеження проходження дітьми цього періоду.
Наприклад:

1) усім педагогічним працівникам, що пра​цюють у п'ятому класі, щомісяця протягом І се​местру збиратися на малу нараду з аналізом та корекцією сумісних дій. Мета нарад: обговорен​ня деяких аспектів психологічних особливостей переходу дітей з початкової школи в середню, їх адаптації та готовності до навчання в середній школі тощо;

1) організувати обмін спостереженнями вчи​телів, що працюють у п'ятих класах, з метою всебічного вивчення особистості кож​ної дитини та індивідуальних особ​ливостей;

3) наприкінці І семестру прове​сти психолого-педагогічний конси​ліум: «Результати адаптації п'яти​класників до навчання у середній школі»;

ФОРМУВАННЯ УМІННЯ ВЧИТИСЯ В СЕРЕДНІЙ ШКОЛІ

Один з головних напрямків роботи у п'ятому класі — продовження формування загальнонав​чальних умінь і навичок, уміння вчитися. Якщо сформовані в початковій школі уміння і навич​ки не відповідають матеріалу і вимогам п'ятого класу, діти підвищено сенситивні до навчання. Найбільш успішно воно здійснюється тоді, коли навчання певних умінь на уроках поєднується з особливими заняттями, наприклад, «Вчимося вчитися», «Як учитися в середній школі», «Пси​хологічна година». Такі заняття можуть прово​дити як практичні психологи загальноосвітньо​го навчального закладу, так і психолог-учитель.

ми до дитячих жартів і уміли використовувати гумор у навчальній роботі. Як відомо, багато до​сить складних речей запам'ятовуються досить легко (іноді на все життя), якщо вони подані в жартівливій формі, з дотепними порівняннями. На заняттях з набуття загальнонавчальних нави​чок діти можуть навчитися самі використовува​ти гумор для кращого запам'ятовування.

Рекомендації:

— проводити спеціальні корекційно-розви-вальні заняття. Наведемо, як приклад, деякі теми таких занять: «Як слухати вчителя», «Як викону​вати домашнє завдання», «За шо ставиться оцін​ка», «Як перевіряти свою роботу», «Як можна вчитися на власних помилках», «Як підготувати​ся до  контрольної», «Що таке лінощі», «Як правильно готувати усні завдання», «Як виконувати письмові домашні завдання», «Як навчитися краще мислити» тощо;

—
значну увагу на таких заняттях варто при​діляти розвитку довільності, організованості, розвитку уваги і спостережливості.

ТРУДНОЩІ У НАВЧАННІ

Розглянемо причини труднощів у навчанні учнів п'ятих класів.

1.
Насамперед, ці причини пов'язані з недоліками навчальної підготовки за нормального і навіть високого рівня розвитку мислення й інших пізнавальних процесів у дітей, а саме:

· значні проблеми в знаннях за попередні періоди навчання,

· несформованість загальнонавчальних і спеціальних навчальних умінь і навичок.

Слід зазначити, що зовнішня картина вияв​лення цих недоліків може нагадувати інтелекту​альні порушення, аж до легкого ступеня розумо​вої відсталості. Основна робота психолога з та​кими дітьми може полягати в допомозі педаго​гам у визначенні й ліквідації прогалин.

2.
Наступна група причин пов'язана з несформованістю необхідних розумових дій і операцій —аналізу, синтезу, поганого мовного розвитку, недоліків уваги і пам'яті. Відповідні причини є суто психологічними. Тому необхідна робота психолога з виявлення та усунення цих причин. 

Школярі 10—12 років дуже цікавляться спо​собами розвитку уваги і пам'яті, оскільки спостережливість, уважність, уміння помічати деталі є тими властивостями, які вони дуже цінують у собі й інших. Це створює сприятливі можливості для спеціальних занять з розвитку і корекції ува​ги і пам'яті. Оскільки в житті дітей цього віку значне місце ще посідає гра, розвиток уваги спо​чатку краще проводити на матеріалі й у ситуації, відмінних від навчальної. Добре зарекомендува​ли себе як методи тренування і корекції уваги і пам'яті численні ігри з розвитку спостережли​вості (у слідопита), зосередженості, стійкості до перешкод, зорової пам'яті, підрахунку на малюн​ках тощо. Усі ці ігри особливо ефективні, якщо в них є елемент змагання, що відповідає потребам дітей цього віку. Але важливо пам'ятати, що, по-перше, навички в грі виявляються при досить сильному мотиві й тому виявляються більш ви​раженими, ніжу навчальній діяльності, а по-дру​ге, перенесення сформованих таким чином на​вичок на навчальну ситуацію є окремим завдан​ням. Тому необхідно поступово, під час залучен​ня школярів до заняття, наблизити ситуації до навчальної, поставивши це за мету.

3. Неуспішність школяра може бути пов'яза​на з особливостями навчальної мотивації підлітків.
Причиною зниження успішності може бути слабка довільність поведінки і діяльності — небажання, «неможливість», за словами школярів, змусити себе постійно вчитися. 10— 12-річні школярі можуть виконувати досить складну ро​боту, долаючи значні труднощі заради приваб​ливої мети. Але вони відчувають значні труднощі в подоланні як зовнішніх, так і внутрішніх пере​шкод у тих випадках, коли мета їх не приваблює. Тому таку роботу бажано супроводжувати фор​муванням і тренуванням застосування економіч​них способів, що дозволяють

4. школяреві продук​тивніше впоратися з повсякденними обов'язка​ми. Важливо організувати цю роботу так, щоб школяр зрозумів: запропоновані способи діяль​ності кращі, ефективніші, і захотів їх опанувати.

Усі зазначені причини нерідко виступають не ізольовано, а спільно, поєднуючись у досить складні комбінації, і потребують звичайно спільної активної роботи не тільки психолога і педагога, а й батьків, а головне — самого підлітка.

Рекомендації:

· перший місяць навчання дітей у п'ятому класі не писати зауваженьу щоденники;

· проводити оцінювання на користь дити​ни;

· більшість урочного матеріалу орієнтувати на повторення;

· дозувати навчальне навантаження та обсяг домашнього завдання, а також знизити їх до мінімуму на вихідні дні.

Висновки:

Отже, центральний напрям роботи в п'ятих класах — це орієнтація на вирішення завдань періоду дитинства з урахуванням попередніх рівнів розвитку учня.

В учня молодшої школи сформовані:

—
розвинуте теоретичне мислення;

—
уміння вчитися, самостійно здобувати нові знання;

—
адекватна самооцінка.

На основі цього у п 'ятому класі слід розвива​ти:

· абстрактне мислення;

· рефлексію власних досягнень;

· схильність до самоаналізу.

У п'ятикласників є сильна потреба у спілку​ванні з однолітками, тому вони охоче залучають​ся до групових форм роботи з активними та інте​рактивними методами навчання, де є можливість суперничати, вигравати.

